

战“疫”时刻 财政担当

县财政局确保疫情防控和经济发展两不误

■ 记者 俞帅锋 通讯员 裘李佳

疫情就是命令,防控就是责任。自新冠肺炎疫情发生以来,县财政局坚决贯彻落实县委县政府决策部署,应令而行、履职尽责,将疫情防控工作作为当前工作的重中之重,积极发挥财政职能作用,坚持一手抓疫情防控,一手抓财政业务,全力做好疫情防控经费保障工作,凝聚起打赢防控阻击战、发展总体战的财政力量。



召开加速兑现财政政策会议



局长李一峰看望慰问值守社区的志愿者

冲锋一线

▲ 筑牢防控坚实防线

“我到凤山社区报到”“我到城南社区报到”“我到湖莲潭社区报到”“我马上联系社区报到”……

在全县疫情防控最吃紧的关键时刻,按照县委组织部统一部署,县财政局党委高度重视,迅速动员部署,及时与社区沟通对接,合理调配人员力量,做到党员进社区报到一个不落,常态化督促党员领岗履责践诺。该局59名党员干部全部主动放弃春节假期、元宵佳节,放下家中老小,风雨中,战“疫”里,始终坚守在防疫第一线。截至目前,累计登记外来人员5000余人次,宣传告知700余次,为万家团圆筑牢严密而又温情的“安全防护网”。

“妈妈,你说好放假就陪我玩拼图的!”“宝贝,等妈妈把工作做好哈……”没等电话那头讲好,石莹就迅速进入工作状态,埋头在电脑前。迅速保障防控物资经费是防控疫情的关键一环,作为财政局疫情防控总联络科室社会保障科科长,石莹在县防控办、社保局、卫健局、银行和自己单位间多头跑,大年初一就奔赴卫健局协调商议资金需求与使用,确保特事特办、急事急办更加合规到位,协调银行开通防疫资金拨付绿色通道,加班加点全力做好疫情防控经费保障,每天实时连线省市社保线,研讨疫情防控政策,联系对接卫健系统,加快防控物资保障。

兴南路口是城南社区重要卡口之一,外来人口较多,卡口任务重。为支援一线,陈爱定主动请缨,第一时间要求前往人流量密集的地方排查登记。从2月3日开始在兴南路口设卡执勤,每天登记进出人员150多人次,宣传劝解不计其数。面对不理解,他主动告知;碰到不配合,他耐心劝阻;遇到冷风冷雨,他毅然坚守。曾经是一名军人的他身板挺立、声音洪亮,但连续无休的排查登记工作,也让这位接近退休年纪的老党员有些疲惫。问及是否需要其他人员支援顶替时,他毅然选择继续坚持在一线。虽然陈爱定执勤路口的帐篷也开始“罢工”,但卡口工作却依然井然有序。

党员志愿者支援社区卡口一线工作(右图一为石莹,右图二为陈爱定)



硬核政策

▲ 做好专项资金保障

“兵马未动、粮草先行。”为当好全县防疫战的资金后盾,县财政局及时设立新型冠状病毒防疫工作专项资金,专款主要用于县级疫情防控工作。截至日前,县财政已拨付疫情防控专项资金2060万元,明确2020年原基本公共卫生服务人均补助标准新增5元,全部落实到乡村和城市社区,用于基层医疗卫生机构防控物资采购、健康宣教等疫情防控支出。

按照特事特办、急事急办的原则,先予下达财政专项资金,相关报批手续后按规定后补完成。政府采购及资金拨付均已开通“绿色通道”,以满足疫情防控工作需要为首要目标,确保负压救护车、负压担架、检测设备与试剂等物资到位及时。启动资金拨付应急机制,加快应急资金拨付手续办理,确保疫情防控经费及时拨付。对于确诊患者发生的医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助;对参加防治工作的医务人员和防疫工作者给予临时性工作补助;落实加班值班各项政策规定;对参与疫情防控、医疗救治工作的人员,确实发生误餐的享受不超过100元/天的伙食补助政策。

为落实稳企业稳经济稳发展一揽子财税政策,县财政局主动作为,出台《新昌县财政局关于加速兑现财政政策的公告》,以政策兑现加速度,提前释放1.15亿元奖补资金。联合县金融办出台全市首个《关于打赢疫情防控阻击战强化财政金融支持稳企业稳经济稳发展的实施意见》,加大财政金融支持力度,降低企业融资成本,鼓励金融机构让利和扩大融资渠道,以资金的保障护航全县经济社会长远发展。

同心聚力

▲ 助力企业复工复产

为全面落实省委、市委和县委关于坚持疫情防控和复工复产两手抓的决策部署,县财政局主动靠前、精准服务、综合施策,以深入开展“三服务”为契机,主动进驻企业做好疫情防控工作,确保各项防疫措施落实到位;帮助支持企业恢复生产,协助解决企业在生产经营中存在的困难问题,增强企业发展信心,助力企业防控复工两不误。

自我县企业陆续有序复工复产以来,县财政局第一时间组建由局领导带队、业务骨干为组员的驻企复工服务组,“一对一”深入企业生产经营一线开展“管家式”专员服务。全方位了解企业复工员工在职情况、生产情况,实时动态报告每日工作进展,及时传达宣传相关政策文件,主动对焦企业复工需求,助力企业以最快速度复工达产。第一批11名驻企指导员上门服务皮尔轴承、陀曼精机、宏宇制冷等规模以上工业企业11家,服务企业职工2116人次,收集防控复工复产困难及建议20余条。

该局还协助企业落实防疫物资准备、返工人员隔离、员工健康监测、重点场所消杀、食堂进餐管理等防控工作,帮扶建立完善的防疫体系,助企把好入门关、内部防控关、应急处置关,咬紧防疫管控目标不放松。针对企业提出的生产物资保障供应、物流运输、招工用工、外贸融资等复工复产“难点”,建立问题汇总、分解落实、反馈闭环机制,分层分类梳理政策文件,及时同上级财政部门及地方有关部门协调对接,研究细化政策的适用对象、支持方式、申报条件、补贴流程,及时发挥财政资金使用效益,力求复工需求反馈“不过夜”,资金帮扶政策“及时达”。



驻企指导员深入企业车间检查防疫工作